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PROPOSITOS

Este libro se ha preparado como un
auxiliar para la castellanizacidon de los hablantes
del idioma Seri, del Estadc; de Sonora.

Se espera que las frases y oraciones
sencillas que aparecen en forma bilingiie seran
itiles para que en forma razonada las personas
vayan adquiriendo la lengua nacional asi como
practica en la lectura de su propio idioma. Al
mismo tiempo se ha tratado de proporcionar
informacidn bdsica, aunque incompleta, sobre

varios asuntos de interés general.






Yo soy un hombre.

1

He ctammiha.

( Yo soy una mujer. J

Y

He cudammiha.

( Yo soy un muchacho. j

R

He siippiha.

[ Yo soy una muchacha j

~\

+___________________

He zacaammiha.



Usted es una mujer.
Tu eres una mujer.

Usted es un hombre.
Td eres un hombre.

M

Me ctammiha.

— e — — —

i

Me cudammiha.

|

Usted es una muchacha.
Ta eres una muchacha.

Usted es un muchacho.
T\ eres un muchacho.

g

Me siippiha.

g

Me zacaammiha.
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( 'El es un hombre. j L Ella es una mujer. )
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Tix ctammiha. Tix cudammiha.

___________ _%___________

LElla es una muchacha. }

he

El es un muchacho.

Ml

Tix siippiha.

N—

*\\\

N

Tix zacaammiha.



El hombre se llama Juan.

@

Ctadm cop Judan yopah.

La mujer se llama Marfa.

A

Cugam cop Maria yopah,

La muchacha se llama Paula. | El muchacho se llama Tomis

i

Zacdam cop Pdola yopah.

I

Siip cop Tomdas yopah.



Ellos son tres hombres.

i

Taax ctdmcé capxaha.

El es un hombre.

|

Tix ctadmmiha.

Ella es una mujer.

!

Tix cudammiha.

Ellas son tres mujeres.

A

Taax cuajiic cdpxaha.



1
Nosotros somos dos : Nosotras somos dos
muchachos. [ muchachas.
V '
I
|
|
|
|
|
|
|
|
|
7 I <
He siippiilc quih c60cjiha.| He zacaammaalc quih

| cbocjiha.

Ustedes son dos
muchachas.

Ustedes son dos
muchachos.

Me siippiilc quih cSocjiha. Me zacdammaalc quih

cbocjiha.
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( El esta allf. J

Y

L Yo estoy aqui. }

a

Tix hingc ac iti cdappiha.

[ Ella esta allf. J

Ve

He hiz ac iti cdappiha.

— — — —— —— — — — — — — — — — — — — o— —

Ella est3 aqui. ]

Tix hiz ac iti cdappiha.

Tix hingc ac iti cdappiha.



[ Ahora estan allf. q

Y

( Ellos estan aqui.

Taax hiz ac iti cdiiha.

Cuaax hingc ac iti cdiiha,

( Ustedes estan allf.

( Usted esta aquf. ]
Y

"

. 7 . . L.
Me hingc ac iti cdiiha.

Me hiz ac iti cdappiha.



El esta all{f.

céiiha.

l Este hombre esta aqul'.J ‘ Ese hombre esta all{.

o

Ctam hip cop hiz ac iti Ctam hing cop hingc ac
cdappiha. iti cdappiha.




Esta muchacha esta aqui.

Ese muchacho esta all{.

Zacdam hip cop hiz ac
iti cdappiha.

~

S{ip hing cop hingc ac
iti cdappiha.

Ese hombre y esa mujer
estdn allf.

Este hombre y esta mujer
estan aqui.

1

Ctam hing cop cudam
hing cop iqui cétih
hingc ac iti cdiiha.

Y

4

Ctam hip cop cudam hip
cop iqui cétih hiz ac
iti cdiiha.
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El muchacho esta cerca
de la ventana.

La muchacha esta cerca de

la puerta.

I
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|
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Zaciaam cop hahdt ac
hantdxl ccudappiha. I S{ip cop hdnt an icocéhhoo
hac hantdxl ccuaappiha.

El nifio esta de rodillas. Este nifio estd de pie.

Zix quisiil ctdm hip cop
cfittiha.

Zix quisiil ctam quij
hant quiflquiha.
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La sefora esta sentada
a la mesa.

El sehor esti de pie.

Cugam quij héhhe iti
cShhiiting cong cacdxliha.

Ctam cop cfittiha.

-
I
I
I
I
I
I
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I
I
I
I

El perro esti junto a

la puerta.
/

El perro esta debajo de
la mesa.

Hixz cop héhhe iti
cShhiiting com imdcla
chano cdappiha.

Héxz cop hahdt ac hantdxl
ccudappiha.
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Es un sombrero.

Hionamiha.

Es un vaso.

Cdopaha.

Es una mesa.

Héhhe iti cShhiitimiha.

Es una botella.

Hatéeyaha.
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Es un pajaro.

Es un perro.

Z{icquiha. Haxziha.
Es un gato. Es un borrego,
Miistiha. Cdariha.

________________..|..___________._________
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Tengo mi sombrero en la
cabeza.

Y

>
>

Hionang quij hilift
quij iti quiijiha.

Tengo un sombrero en la
mano derecha.

~C

Hdonang quij hinol

dappaa cop cohydazziiha.

T C— —— T — — CE— — — —— — — — — — — —— —

El tiene su sombrero en
la cabeza.

&

Tix fonang quij ilit
quij iti quiijiha.

Tengo un sombrero en la
ma.no izquierda.

B

Hdonang quij hisl{ic
cop cohydazziiha.
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El hombre tomara el
sombrero de la mesa.

Puso el sombrero en la
mesa.

<

Ctdm cop hdonam héhhe
iti cdhhiiting com iti

Hdonang quij héhhe iti
cShhiiting com iti
ingcdaix. quiij quij iséxlaha.

__________ _+___________

Este vaso esta lleno.

— ——— — —— — —— — — — — — — — — — — — — o—

Este vaso esta vacfo.

)

Coopa hip quij d4n
quinneejiha.

Coopa hip quij cpéctiha.
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La botella tiene agua,
esta llena.

Hatéeya com hdx chano
cdappiha. Cpdctiha.

La botella esta en la mano
del hombre.

Hatéeya cong ctdm cop
itlénnoo cdomiha.

El vaso no tiene agua,
esta vacio.

=

Céopa quij hdx zan
imfihhiha. An quinneejiha.

Ahora el vaso y la botella
estan en la mesa.

Cuaax céopa quij hatéeya
‘com héhhe iti cShhiiting
.com iti cdéiiha.
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Este perro es chico, es
un perrito.

Haxz hip cop quissiiliha.
Haxz héecqueeha.

Este pajaro es chiquito,
es un pajarito.

Ziic hip quij quissiiliha.
Z{ic héecqueeha.

Este perro es grande, es
un perrote.

)
I 4

Haxz hip cop cdaccoojiha.
Haxz cdaccoojiha.

Esta flor es una florecita.

Héhhee ydpxdt hip quij
héhhee ydpx6t quissiiliha
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Es un nifiito, estid chiquito.

R

Zix quis{iil ctammiha.
Quissiiliha.

Es un burrito, esta
chiquito.

b,

Héhra héecqueeha.
Quissiiliha.

Es un arbolito.

¢

‘\\\\ \\ \\. .

Héhhee hapec quissiiliha.

Es un caballito, esta
chiquito.

Cday héecqueeha.
Quissiiliha.

e e
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Este camino es malo.

Hdahhoo hip intica
cuiiplaha.

Este camino es tan malo
como aquel.

Hdahhoo hip intica hdahhoo
him intica cuissoha
cuimiipla hac.

L

Este camino es peor.

Hdahhoo hip intica mos
7’ 3
annoo cuiiplaha.

Este camino es el mas malo
de los cuatro.

Hdahhoo hip intica tix
quippaac cocufipla
ihdahhoolcang quih
czdoxcé tanticat.



Esta montaila es alta. Aquella montafia es tan

alta como la otra.

T |

Hast hip cop Hast hing cong célx
cdocsxajiha. l quiyyaatiha ihmda ti
| copo cuissiha,

— e G— — — — — — — — — — — — — — —

En el rfo hay muchos El nifio quiere coger un

Hissooj con zixcdm
quih cdtxooha.

Zix quisiil ctdm
tintica zixcdm zihanaij
quiimzoha.

peces. : pez.
|
I
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I
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El tiene muchos pollitos.

ko

Tix tootar héecto
7 . . 7
chanxé inyaa. |

Estas canastas son iguales.

Hatéeppeen hiz coi
pticuissoha.

Ella tiene pocos pollitos.

QER

Tix tootar héecto
quih quipxa inyda.

Estas canastas son
diferentes.

Hatéeppeen hiz coi
ptimmissiha.
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Esta hoja es estrecha. Esta hoja es ancha.

Héhhe {stj hip cong

cSossootiha. captjiha.

Este camino es angosto.

Hdahhoo hip intica
captjiha.

Hiahhoo hip intica
cdossootiha.
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Esta tabla es gruesa. Esta tabla es mas delgada.

Hocé hip com hing com
- p:

iqui cuihiin ac hip
cong cxatcajiha.

Hocd hip cong quipcéiha.

T
|
I
I
I
I
I
I
l
I
I
I
I
l
I
I
I
I
I

Este clavo es largo. Este clavo es corto.

Enniing cdossoot it

cpéettiij hip cong
cdocsxajiha.

Enniing cdossoot it
cpéettiij hip cong
céojjoojiha.
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Este hombre es alto. Este hombre es chaparro.

Ctam hip cop
cdojjoojiha.

Ctam hip cop
cdocsxajiha.

El naranjo es chico.

Sahmées hant ihittii
cop cdojjoojiha.

Hécé hapéc cop
caocsxajiha.

TS
i
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Este plato esta nuevo.

Q
Enm hanzajipj hip cop

cuaa quiihhiha.

Esta camisa es corta.

' .o .
Caammiiz hip quih
imdocsxajiha.

Este plato esta roto.

Enm hanzajipj hip cop
ctdppoolquimiha.

Esta camisa es larga.

Cdammiiz hfp quih
cdocsxajiha.
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Ese nifio es delgado.

ﬁ

Zix quisiil ctdm hing
cop cxatcajiha.

Esa nifia es alta.

!

Zix quisiil cudam hing
cop cdocsxajiha.

. . . . E— CE— —— — — —— — — — — — —

Ese nifio es gordo.

X

Zix quisiil ctdm hing
cop ihhaa capiiha.

Esa nifia es baja.

i

Zix quisfil cudam hing
cop cbojjoojiha.
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Aquf esta una pelota.

Zix hip quij zix
coquéhtiha.

La nifia esta cerca de
la escuela.

Zix quis{il cugam cop
hdacco ano hapaspoj
cuicacdaat cop ihiin ac
iti cdappiha.

Allf esta una casa.

Zix hing cop hdaccooha,

Lejos hay muchas montaiias.

Téox com hdssaatoj
quih cdtxoha.
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Es un pollito.

>

Tdotar héecqueeha.

Es un sombrero.

Hdonamiha.

Son dos pollitos.

A

Téotar héecto quih

Son dos sombreros.

cbocjiha.
. |
Son tres pajaros. Son cuatro botellas.

Zficcaalc quih cdpxaha. | Hatéeyaj quih czdoxcéiha.

)
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Son cinco perros.

RYRIRIRTA

Hédxxaaca quih cditomiha.

Mansdanaj quih téngcoj
ccuiihhiha.

T C— — — —— — —— — — — — — — — — — — — —

Son seis arboles.

Héhhee hant quittiicol
chisndap cdzzoojiha.

Heel imdm quih
czdxxoolcamiha.
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Son nueve estrellas. Son diez mariposas.

% ¥ &
¥ ¥ ¥
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Azl cédnl quih Séenneel quih chdnliha.

csoi chdnliha.

Hay diez abejas. Hay ocho flores.

|
I
|
wwra?ri L R
9??9?= %%%%
i
|
|

Pandal ccdmmootang quih
chdnliha.

Héhhee yapx6t quih
czoxxoolcamiha.
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Aquf estan tres frijoles.

@ P @

Xicca is cquihé quih
cdpxa hiz mdii.

Estos son algunos

nimeros.
1 uno tazzo
2 dos cdocj
3 tres cépxa

4 cuatro czdoxcd
5 vcinco cditom

6 seis isndap cdzzooj

Hiz coi icdosx quih pac
hdaha.

— — —— — — — — — — —— — — — — —— — ]

Allf estan cinco mafces.

GAAVIOZ >,

Hdpx6l quih cditom
hiz mdii.

Estos son mds nimeros.

10

11

12

Hiz
pac

siete téngcoj ccuiih
ocho czdxxoolcam
nueve csoi chdnl
diez chanl

once thanl tdzzoo ccuiih
doce thanl tdocj ccuiih

coi icéosx quih mos
hdaha.
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Es un reloj.
{Qué hora es?
Es la una.

JQué hora es?
Son las dos.

Zdahhiha. ;Zdah quij
fittaax z8 cydxxiiya?
Z3ah quij fittaax

quih tdzzooha.

¢ Zdah quij {ittaax zd
cydxxiiya? Zd&ah quij
fittaax quih cdocjiha.

2Qué hora es?
Son las cuatro.

¢Qué hora es?
Son las tres.

¢ Zaah quij fittaax 26
cydxxiiya? Zdah quij
” . 7 e o
iittaax quih czdoxcéiha.

Zdah quij fittaax z6
cyaxxiiya? Zaah quij
fittaax quih cdpxaha.

M N S
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JQué hora es?
Son las cinco.

(Qué hora es?
Son las seis.

¢ Zaah quij {ittaax z8
cydxxiiya? Zd4ah quij
fittaax chisndap
cazzoojiha.

¢ Zdah quij fittaax 26
cyaxxiiya? Zaah quij
littaax quih c&itomiha.

¢Qué hora es?
Son las ocho.

JQué hora es?
Son las siete.

; Zaah quij fittaax 26
cydxxiiya? Zd&ah quij
fittaax quih czdéxxoolcamiha

¢ Zdah quij {ittaax z6
cyaxxiiya? Zdah quij
fittaax quih tdngcoj
ccuiihhiha.

________.__________+__________.....__._______
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¢Qué hora es?
Son las nueve.

¢Qué hora es?
Son las diez.

¢ Zdah quij fittaax z6
cyaxxiiya? Zdah quij
fittaax quih csoi chdnliha.

; Zaah quij {ittaax 26
cyaxxiiya? Zdah quij
{ittaax quih chdnliha.

{Qué hora es?
Son las once.

¢Qué hora es?
Son las doce.

¢ Zaah quij {ittaax zd
cydxxiiya? Zdah quij
fittaax thanl tdocj
ccufihhiha.

¢ Zaah quij fittaax z6
cydxxiiya? Z&dah quij
fittaax thanl tdzzoo
ccufihhiha.
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Una hora tiene 60
minutos.

Son las doce y cuarto.

Zdah quij {ittaax quih
tdzzoo cop mindotoj chihdnl
isndap cdzzoo0j ccuitdiha.

Z3ah quij {ittaax thanl
téocj ccuiih zdah quij
fittaax imozit mos imozit
iqui ccufihhiha.

T
I
I
I
I
I
I
I
I
I
I
I
I
I
I
I
I
I
I

Son las doce y media. Son las doce cuarenta y cinco

Zdah quij {ittaax thanl
téocj ccuiih mindotoj
ihanl tzoxcé tditong
ccuiih iqui ccuiihhiha.

Zdah quij {ittaax thanl
tSocj ccuiih imozit
iqui ccufihhiha.
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Nos vamos a nuestra casa a
las 5 de la tarde.

Llego a la escuela a las
10 de 1a mafiana.

He hdacco ano hapaspoj He haydcét cop zdah quij
cuicacéaat cop zdah quij ! {ittaax cditom ano ydit cop
fittaax chdnl cop :ano paiyojta haydcét cop

cétafpmax cohpmufp an hasiizcamaha.

______ N _i____________

Me acuesto a las 8 de
la noche.

Me levanto a las 7 de la
maifiana.

Hant ifii cop zdah quij
fittaax iqui tongcoj
cuihiih copah iti cohpmétj.

IThimmooc cop zdah quij
{fittaax tazéxxoolcamma
hant hadmmoom.
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El dinero nos sirve para | Cuando vendemos un chivo,
comprar. Cuando | nos pagan con dinero.
trabajamos, nos pagan con
dinero.

Tém cah zix choo cuhataix

hamitalhdds. Séaato quih cuhatitalhadmay
Hataticpanmax tém cah he | tém cah he mdipt.
mdipt.

Cuando compramos maiz,
pagamos con dinero.

Cuando vendemos una vaca,
nos pagan con dinero.

Hdpx6l chatitalhad tém
cah cuhamdipt.

Zix céohhaa quih
cuhatitalhaémax tém
cah he mdipt.
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En la tienda venden maiz,
jabdn, sal, manteca,
ropa, paiioletas, y muchas
cosas mas.

Cuando compramos manta,
sal y jabon, pagamos también
con dinero.

“TIENDA

Hayda hacé'xl_c—(')p hdpxsl
chano congquitalhdd icdisx
xah hantip xah zix ihdx
xah zix quittii quiih xah
an iqui ilittii xah xiccaa
quihmda quih mos 4nxé ano
congquitalhdd.

Hatai quipcd chatitalhad
hantip xah icdisx tdax
mos tédm cah cuhamdipt.

— — . G E— — —— — — — — — — — ———

Tenemos que conocer las
monedas, para saber lo
que pagamos.

Tenemos que cuidar nuestro
dinero, para que nos alcance
para comprar todo lo que
necesitamos.

Tém coi ipdcta chapdaajx
zix chaydipt chipdcta
chasiyyaajaha.

Tém choydat coi mizj
hasdiziaha. Zix chiti
cuhiisja quih
cuhaséxxaajpitax haa
césiifpaha.
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Esta es una moneda de
diez centavos.

Esta es una moneda de
cinco centavos.

Tom hip quij tom cheel
chdnliha.

Tom hip quij tom cheel
cSitomiha.

Esta es una moneda de
cincuenta centavos.

Esta es una moneda de
veinte centavos.

Tom hip quij tom chéel ! Tom hip quij tom czdoxcdiha.

ihanl céocjiha.
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Este es un billete de un
peso.

Este es un peso de plata.

Hapdspoj tom hip quih
pez tdzzooha.

Tom hip quij pez tdzzooha
tom cSoxpc.

— — — — D — — — — — — — C— — — — — —

Este es un billete de diez
pesos.

Este es un billete de cinco

pesos.

Hapdspoj tom hip quih
pez chdnliha,

Hapdspoj tom hip quih
pez cditomiha.

e S
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Este hombre es delgado,
pesa 50 kilos.

Este hombre es gordo,
pesa 100 kilos.

—— — — — — — — — — — — — — —— —

Ctdim hip cop cxdtcajiha. | Ctdm hip cop ihhaa capiiha.
Qufiiloj ihanl céitong chiti | Qufiloj ihanl chdnl chiti
cocudtteetiha. | cocudtteetiha.

Estos son 5 kilos de
azlcar.

Hiz coi xicca is cquihd
quih quilo tdzzooha.

. o’ . .
Hiz coi xicca an icdai
quih quiloj céitomiha.
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El kilogramo es una medida
de peso.

Quilogrdamo hapdah quih
tdzzoo quih zix chamdtteet

quih zix chano cuipéppiiting

chdaha,

Esta linea es corta.

Hant hasittoox hip cong
céojjoojiha.

El gramo es otra medida
de peso.

Grdamo hapah con zix
chamdtteet quih zix chano
cuipéppiitim ihmdaha.

Esta lfnea es larga.

Hant hasittoox hip cong
cdocsxajiha.
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Hay 100 centimetros en un
metro. Cien centfmetros
hacen un metro.

Un metro es mids largo
que un centimetro.

Sentiimetroj chihanl
chdnliha hehe tdzzooc.
Sentiimetroj chihanl chdnl

Sentiimetro quih tdzzoo cop
hehe tdzzoo con tix
quih ccuitdiha hehe tdzzooc. | cdocsxajiha,

Un kilometro es una
El centfmetro, el metro, y

el kilémetro son medidas
de distancia.

distancia muy larga.
Hay como 6 kilometros
en una legua.

Sentiimetro xah méetro xah

quildometro xah hdnt chant |

quihmda chiqui cuiquiin | ccuitdiha. Quildometroj
|

Quildometro quih tdzzoo
chdnt quih tdox cdahca quih
tdax ipéppiitimiha. quih isndap cdzzooj coi
ccuitiiha léegua quih
tdzzooc.
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Esta tabla es cuadrada.
Sus cuatro lados miden
igual.

Tengo una tabla. La voy
a medir con una regla.

— =

/

HSco fictimiha., Zix | Hocs hip quih
zix ipéppiitim hfp cong I quisli’txcojiha. Iti
cohséeppiitimaha. | cuihislitxcoj ac ptihhaaxo
| ccuiyyaatajiha.
I
Es un angulo. Asf hago una lfnea
inclinada.

Hizdaxo cohtapactax
hdnt hasittoox chizzaa
hant céccoon zihydaiha.

Hipiix dngolo ihmdaha.
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As{ hago una lfnea
recta.

Hago una linea parada, se
llama vertical.

Hizdaxo cohtapactax hdnt | Hint hasittoox cmtxs
hasittoox quih cdmtxs céhcs zihydaiha. C&hcé
zihydaiha. impah.

As{ hago una lfnea
curva.

Hago una lfnea acostada,
se llama horizontal.

Hint hasfittoox cdmtxd
hant com it hant céon
zihydaiha. Hant com it
hant céom impah.

Hizdaxo cohtapactax hant
hasittoox quih cndccoon
zihydaiha.
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La escalera esta inclinada.
Esta es una naranja.

La naranja es redonda.

Cascaréera com hizzaa
hant cSccoomiha.

El arbol esta horizontal.

= S\\meeN

Zix hip quij sahméesiha.
Sahmées quij ctécnijiha.

Héhhee hant quittii com
hint com it hant céomiha. |

________.____|___________._

Dos medias naranjas
hacen una naranja entera.

Esta es media naranja.

Zix hip quij sahmées | Sahmées chitfiscax quih
itfizxiha. | cdocj coi sahmées quih
| ‘tdzzoo ccuitdiha.
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Mis manos estan sucias. Ahora estan limpias.

/ /’
1
@\ (i
Hinl coi quihizlquiha.

Cuaax cpdisxiha.

4____________________

Esta toalla estd sucia. Ahora esta limpia.

awimn
phmpihn

Zix hayéen iqui ipémt
hip quih quihizlquiha.

Cuaax cpdisxiha.
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Este plato esta limpio. Este plato estd sucio.

Zix iti cShhiit hip cop
quihizlquiha.

Zix iti cShhiit hip cop
cpaisxiha.

- G I I G G G S D T G G G S GENNS e e S

El plato esta sucio, pero La cara de
la toalla esta limpia. este nifio
esta sucia.

Zix quis{il ctdm hip quij
yéen ac quihizlquiha.

Ahora esta
1!mpia.

Zix iti cShhiit cop
quihizlquiha xo zix hayéen
iqui ipémt quih tix
cpdisxiha.

Cuaax cpdisxiha.
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Debemos lavarnos siempre
para estar limpios. La
gente sucia es muy fea.

Antes de comer, debes
lavarte las manos.

Inddj com hasatdaasxajaha.
Tdax hapopddsxaj
cdsiidcboaha. Cuicquee
quih quihizlc chimmfiipla.

Zix chinsihhiitpax
insonéaajaha.

Al levantarte debes lavarte
y peinarte.

-— =

7.
<

)
¢
§c 2 V|
Hant pofitax impdtjx

. . . ..
inyéen hax com pocquiim
insassaaquimaha.

Zix quis{il cudam hip
quij imahahdssaaquimiha.
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La nifia se ve bonita,
porque esta peinada.

Ahora su mama la est3
peinando.

N\

\

Cuaax quicqueet quij
yahdssaaquimiha.

Zix quis{il cugdam quij
tahahdssaaquimma maz{im.

S G G—— . I G R . — — — — — — — — — —

|
Este nifio va a la escuela | Este nifio va a la escuela
y estd sucio. | v esta limpio.
I
I

—,

————

]

-

/

Zix quis{il ctdm hip
intica hapdaspoj cuhacdaatiha
xo quihizlquiha,

Zix quisiil ctam hip
intica hapdspoj
cuhacdaatiha. Cpdisxiha.

|
|
|
|
|~
|
|
|
|
|
|
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El pan esti blando, no
esta duro.

La carne esta blanda, no
esta dura.

Siimmeet hip quih
cditiquiha. Imdiscaniha,

Ipxdssi hip quih
cditiquiha. Intdzziiha.

El cuchillo es duro y el
vaso también es duro.

El queso se hace de la
leche y es blando. Lo
podemos cortar con

cuchillo.

Enniim icdzziix cop zix
cdiscaniha. Céopa quij
mos cdiscaniha.

. Quiiz quij heen imt chano
‘n’m 6ccaaha. Cditiquiha.
iEnnung quih cuhihatdocl
\ hocdaajiha.
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Lo quiere partir con los
dientes, pero como el
queso esta duro, no
puede partirlo.

Este muchacho tiene un
pedazo de queso entre los
dedos, pero el queso estd
viejo, esta duro.

—— —— — . — — —— — — — — ——

7’ . . ’ .
Itaast coi cuisaacting
xahta mimmooz. Ox
ompacta xo cdiscanihayax

> . " .
Siip hip cop quiiz zfictin
zinnool iyyaat cop

.. 4
ccudzziiha. Ox ompacta

xo quiiz quih quéejimiha. Iihéactim itcudaho.
Cdiscaniha. I
Para que los dientes no nos | Si no, quema tortilla,

hazla polvo y con el dedo
tallate los dientes.
Después pon agua en tu
boca y enjuagate.

R

duelan, necesitamos
limpiarlos, si se puede con
un cepillo de dientes.

Hitdassaatj chapatSaasxaj
hascuajcéoztaha. Séhhee
cuhapoajx hatdst

ipdssaaquin zo cuhasfiaha.

Hatdst ipdssaaquin
zimponyax cuaax xiccaa
cxdtlc zinsahittaajaha.
Hatdpd minnool cop oo
coh mitdst chiqui himt.
" Impéxxiix hix quih
mitéen ac cuhdisx.
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Jesusita compro tela.
Se sentd a coser.

Unos pantalones para
Cirilo.

Jesusiita chatdi ziméxl.
Hdnt miij izzdplinta.

Siriilo chan isitja
zinzdplim.

— —— — — —— —— —— — — — — — — — — —— a—

Aquf esti el cuello de la
chaqueta.

R

Hip{ix cdppoota quih ydp
indil chdaha.

Cdppoota Judan chisficja
zinzdplim,
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Esta es la espalda de la
chaqueta.

Aquf estin las mangas de
la chaqueta.

—

</

Hizdax cdppoota chisliccoot | Hizdax cappoota chinloj

chdaha. chdaha.
Es una aguja. Es un carrete de hilo.

La aguja tiene un ojo.

Hipiix icozdplim héhhee
cuhafdiniha.

£ .. . £ ..
Enniing céssiiha. Enniing
céssii com f{iptxs chiti
miihca.

________]-____—-__
(o
|
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Es mi cabeza.

Y

Hip{ix hilit chdaha.

Hip{ix hinnool chdaha.

Es su cabeza.

|4

Es su mano.

Hip{ix fnnool chdaha.
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Tengo dos manos.

Es la mano Es la mano
derecha. izquierda.

Hinloj quih cdocjiha
Hipiix hinol dappaa chdaha.
Hipiix hisliic chdaha.

Hipiix hatdaaha.

Es un brazo.

Hipiix hdocsiha.

Hipiix hatoa xdtjiha.
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Tengo dos brazos, tengo
dos piernas, tengo dos
pies.

La muchacha tiene dos
brazos, dos piernas, y
dos pies.

Y

Hinloj quih cdocjiha.
Hitéit quih cdocjiha.

Hitoit xdtlc quih cdocjiha.

Estos son los brazos del
muchacho.

Hizdax siip cop {inloj
chdaha.

Zacaam cop inloj quih
céocjiha. Ttéit quih
cbocjiha. Itoit xatlc
quih céocjiha.

+ ______ —————

Estas son las piernas del
muchacho.

Hizdax siip cop itdit
chdaha.
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Estos son los pies del

muchacho. Es el ojo Es el ojo

derecho. izquierdo.

@ @

Ittoo chinol dappa ic quiij

. ’ 7. . . . Chéaha‘

Hizaax siip quij itoit

xatle chaaha. Ittoo chislfic fc qufij
chdaha.

Ahora tiene los ojos
cerrados.

Es una muchacha. Tiene
los ojos abiertos.

Cuaax ittooj coi icquii

Hipiix zacdammiha.
cdanlamiha.

Ittooj coi cpdttiicliha.
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Este hombre tiene un ojo
abierto y el otro cerrado.
Ve poco.

Yo tengo las dos ojos
abiertos. Yo veo.

Y

> D

Ctam hip cop ittoo chiqui
yac_] quij cpat_]qulha. Iqui
yacj quij icquii cdanniimiha.
Mizj imoféaaha.

He hittooj quih cdocj coi
cooxo cpdttiicliha. He
coféaaha.

Ahora la muchacha tiene
los ojos abiertos. Sf{ ve.

La muchacha tiene los ojos
cerrados. No ve.

‘Zacdam quij ittooj coi
7 v e 7 .

icquii caanlamiha.
Imoféaaha.

Cuaax zacdam quij ittooj
coi cpdttiicliha. Coféaaha.
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Tengo una nariz. Esta es
mi nariz.

Hiif chdaha. Hipfix hiif
chdaha.

Esta persona tiene la boca
abierta.

Cuicquee hip quij itéen
ccazxiha.

— —— —— — —— — —— — — — — — — — — — — — —

Una persona tiene una
boca. Esta es mi boca.

g

Cujicquee chitéen chiti
miihca. Hizdax hitéen
chdaha.

Ahora tiene la boca
cerrada.

Cuaax itéen ac icquii
cdanniimiha.
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El maestro tiene la boca
cerrada y no dice nada.

El maestro abre la boca
y habla.

T

|

|

|

|

|

|

|

®(® > (el
Q f | f

L = |
|

|

|

|

: . . "
Zix quih ccuacdaat chitéen Zix quih ccuacdaat chitéen
ac itcdzx cuaax mfiitom. | ac fcquii taningx cuaax

| imditomiha.

Esta parte de la cara es
la barba.

Estas son las orejas.

Yéen ac zix chiti quiih

Hizdaxah {sloj impah.
hipfixah itamdcni impah.
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Es el pelo del muchacho. El cuello de una persona.

Q
)

Hizdax siip quij ilit
cépx6t chdaha.

Una mano tiene cinco dedos. Las dos manos tienen diez
dedos.

234 7 84
1 10
WW

Hinloj quih cdocj coi
hanldz quih chdnl coi
iti cdoyolcaha.

Hénnool quih tdzzoo
chanldz quih céitong
cah iti méoyolca.
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|

Son dos piernas.
Es la pierna Es la pierna
derecha. izquierda.

Esta parte de la pierna
es la rodilla.

(4

Hizdax hatdit quih
cdocjiha. Hipiix itdaa
chinol dappa ic cdap
chiaha. Hipiix itéaa
chisliic ic cdap chdaha.

|

|

|

|

|

|

|

|

|

-

|

|

|

|

|

|

| Hizfax itdaa cop iflc

| chano cuihimt chdaha.
Los oidos estin dentro

de las orejas y sirven
para oir.

Este sefior oye la misica.
Se oye con los oidos.

.. ~ .
Ctam hip quij zix quih Islitx ac {sla cop d4n
. 3 . Py .
ccdh com imii. Quislitxa | acah ano miihca. Tdaxah
cah compée. | congcoquée.
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1
|

La boca sirve para hablar. | La boca también sirve
| para comer.
I
|
|
|

o< | &

|
|
|
|
|
|
|

Hatéen cah congcditom. | Hatéen cah mos zix quih
| compdhhiit.
|

Las manos sirven para I No se puede escribir,

hacer las cosas, para
tomar y poner y para dar
y recibir algo.

ni peinarse, ni trabajar
sin usar las manos.

Hdnnool quih zix quih
cuispdii hac oo c&tpdh
zix quih cuispéxl ac oo
cétpah zix chdnt chit hantl oo
cuispih ac oo cétpah zix | Quinl coi pomahictingx
quih cuispécquee hac mos | pongcdaspoj
oo cuipdhhiha. | pongcdssaaquin

| songcaticpanaha.
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Quittooj coi zix chdnxd
iti motamax hapdaha.

Icoquée coi zix chdnxé
iti motamax hapdaha.

T
|
Se aprende mucho con | Se aprende mucho con
los ojos. | los ofdos.
|
%j l
- |
-~
_- | g
o - == I ’, -
~ | -
Sa | \
\
I
I
I
|
|
I

Y con los dedos.

O" .
.1% f-!{é'l e

Quinldz coi zix chanxé
iti motamax hapdaha.

También se aprende con
la lengua.

Quipl com mos zix chiti
motamax hapdaha.
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Esta muchacha tiene unos
polvos blancos y no sabe
qué son.

Los prueba con la lengua y
entonces puede saber si
son sal o azilicar.

Zacaam hip quij xiccaa
cSpx6t céoxp pac imacdxl.
Zix chda zitcuiaho.

Ipl cong cuipoquiix
hantip zo pohdatax xicca
an icdai zo pohaatax
isifyyaaha.

. , 0
— — ——————————————— —
[

1

La sal también se saca
de dentro de la tierra.
Hay minas de sal.

La sal viene del agua del
mar. El agua del mar es
salada.

Hantip quih- xéppee com
ano méccaaha. Xéppee cong
ccdpxliha.

Hantip chant pom
itainimmax mos cuahcdoix.
Hantip chant quittii quih
mos hdcquiix mf{ih.
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El azicar se saca de una
planta. Se llama cafia de
azicar y se da en tierra
caliente.

El azlcar y la sal son dos
clases de polvo blanco.

-\

X{cca an icdai xah hantip

-~ 7 .o 7’ .
xah xiccaa ctapd coéoxp quih
cSocjiha.

Xiccaa an icdai chéhhee
zano méccaaha. Xapij
cdaté impah. Hdnt quih
cuitj cah iti mdocp.

La naranja es dulce como
el azilicar.

La nariz sirve para oler.
La flor huele bien.

Sahmées quih xicca an

’ . . .
f b * Hadaf con zix quih cuisahsfi
icaai taax ihax ccoatdiha.

hac oo cuipdhhiha. Héhhee
yapx6t chihasii quiippeeha.
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En el campo hay muchas
flores, huele muy bonito.

-~ -~
.-".
'bfc’Q .'
._ 0
-o-
%0’

Hézziitim héecto com

héhhee yapxdt quih
catxoha. TIhasii

quiippeeha.

Estos cerdos estan sucios.
Apestan.

@

Xiccaa hacdapxom hiz coi
impdisxiha. Chéemtiha.

El olor de los pinos es
agradable.

Hécé hapéc com ihasii
quih quiissaax como
quéeppeeha.

Esta nifia estd limpia,
huele a jaboén. Huele
bien.

Zix quisiil cudam hip
cop cpdisxiha. Icdisx
quih ccuasiiha. Thas{i
quiippeeha.
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El fuego hace humo. El
humo no huele bien y nos
lastima los ojos.

Hangcdaxxaat chamiac quij
iti méccaaha.

— — — — — — —— — — — — — — — — — — —

Hangcdaxxaat cop ihasii
cop imiippeeha. Quittooj |
coi ic cétmiippeeho.

Aquf tiene usted unos colores. |
Hizdax coléores quih

pac hdaha.

verde xpandams ydil ccudil
rojo chéel

azul icahéil ydil ccudil

. . — — D SR E—  C— —— — — —

Con los ojos se ve el
tamaiio de las cosas,
su forma, y su color.

Quittooj coi haa zix chiti
cuiyaydxxii xah zix chiti
cuipdcta xah coléor quih
chda quih compdhho.

amarillo cudssool
blanco cSoxp
negro cSoppool
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Cuando hace buen tiempo
el cielo esta azul y las nubes
blancas.

Cuando hace mal tiempo y
va a llover, las nubes
estan negras.

—
. 7 .

H4i itaximax hamiimmee Hant con tmiippeemax

con tdoil héccaala com | siipcatamax hdccaala

méoxp. | com mdopl.

El sol es amarillo. La hierba es verde.

Las hojas de los 4rboles

son verdes.
—
N —— /
— RS
=

N

Hdnt cong céiliha.
Héhheet quih cdocl
chistalca cong cdiliha.

Zdah quij cudssooliha.
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El sol es rojo cuando se
pone y cuando sale.

El fuego es amarillo,
a veces se ve
anaranjado.

\\\\é
Qf_l’:\\

Zdah quij dnnoo tazquingx
ihméel. Z&dah quij hdpx
tapx mos ihméel.

Hamdc chiinooj quih

7 . 7 ..
cuassooliha. Zimoxd6a
hant tapmax ccuimdssool.

La llama del fuego es
amarilla.

1

Hamdc quij {innooj quih
7’ e .
taax cuassooliha.

La naranja es
anaranjada.

Sahmées quij imdssool
quih cochéeliha.
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El borrego es negro.
El caballo es negro.

g )
7 V/, // ,,4,;//’{,

//A /AN
/ZV’//// 7;

77

Cdar cop cdoppooliha.
Cday cop mos cSoppooliha.

Cuando sale el arco iris,
después de llover, tiene
los siguientes colores:

&

ipca itaximax xtamdpcé
chint chiti tommax xiccaa
quih ptimmis hiz coi
impdhho.

El borrego es blanco.
El caballo es blanco.

Cdar cop cdoxpiha.
Cday cop mos cdoxpiha.

rojo
chéel
anaranjado
imdssool quih cochéel
amarillo
cudssool

verde , )
xpanaams yail ccuoil
azul
icahdil ydil ccudil
morado
hatx cuidazzo ix cuis
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Cuando hace calor nos
destapamos.

Cuando hace frio nos
tapamos.

( Yo tengo frio. ) ( Yo tengo calor. )

Tcézziimmax zix chittii
hdai chamiiptajc.
Ihpmacézziim.

Tdaplmax hamofcdocl.
Ihpmahdapl.

Cuando hace frfo el agua
se hiela.

Cuando el agua hierve es
que estd muy caliente.

Tdaplmax hdx chingxdpz. ; Hix chisax quihiih quih

‘cStmatjx mdéotxécuij.
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Da golpes con el martillo.
El martillo hace ruido.

Este muchacho tiene un
martillo en la mano.

Enm icdatj quijah zix
. . .

quih cuimaafc. Enm

. 7’ . .. o~ .

icaatj quij zix quih

ccémca chiti mémma.

Siip hip cop enm icdatj
. ” . 7 .
ihinnool cop cuimdazzi.

. — — — S C— — — — — — — — — — — — — —

Ofmos el ruido con los
oidos.

&

Las armas de fuego
hacen mucho ruido.

Enm hdaczoj coi zix quih
ccémca chdnxd iti mémma.

Islitxcoj cah zix quih
cuhamii.
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Con la mano toco el pelo
del gato.

Toco la cobija con las
manos, la tela no es
suave, es aspera.

A

Hinnool cop miist quij
7 . . ”
innaa chiti cohpminnool.

Saraapi chitti ihpminnool.
Hatdi chimditiquiha.
Cndosquiha.

___________4:__ _____ S

Ahora oye la misica.
La sefiora esta contenta.

Esta sefiora oye un ruido
fuerte. No esta contenta.

\\&

0)

Cuaax zix ccdh cong quiiha,
Cudam quij cuaax {issaax
hant céitiha.

Cuaam hip cop zix ccémca

. . 3 'o
cdixaj zo quiiha. Iissaax
chéemtiha.
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El nifio se quemd en la
lumbre. Llord porque
le dolid.

Zix quis{il ctdm quij
cuamtaha. Itajiz
méohha.

Cuando uno sonrfe, no
hace ruido.

Cuicéssiing quij
ingcémcaha.

1
I
I
I
I
I
I
I
I
I
I
|
I
I
I
I
I
I
|

—————— L

Juan se pegd con el
martillo en un dedo.
Le dolié mucho.

AN

’
Judan chinnool cop enm
icaatj quih cuimdafc.
Anxd imajiz.

Cuando una persona rie,
sf hace ruido.

1)

Cdssiim {ssooj quij
tix ccémcaha.
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Esta muchacha no esta
contenta. Por eso llora.

Esta muchacha esti
contenta, por eso rfe.

Zacdam hip quij {issaax
hant imdéitiha. Taaxah
aitahma mdohha.

Zacdam hip quij fissaax
hant cditiha. Tdaxah
aitahma missiim.

4+

Cuando una persona esta
contenta, canta, rfe,
siente placer. Una
persona quiere tener las
cosas que le parecen
buenas.

Yo quiero tener mucho
mafz.

Cujicquee chiissaax hant
toitx téos tdssiim hiassaax
hant ihdaccaatx chissooj
quij iti miih. Cuicquee
chant chiti mfij taax

A :

fissaax con zix
choquéeppee quissooj quij
iti ihcaquiimzoha.

VA ~

Hé hdpxdl chdnxé ihaya
quimzoha.



Yo quiero tocar cosas
suaves.

Quiero comer buena comida.

A

o= AN

He zix hapahhiit quiippee He xiccaa hax cdaitico
zihahit quimzoha. | Ppac iti quinol quimzoha.

— — — — . — — — — — — — — — — — —
-

Quiero ofr buena misica.
Estas cosas me gustan.

Yo quiero ver cosas
hermosas.

L

Hé zix ccdh caziim zihée
7

quimzoha. Xiccaa hiz coi

anxd hoquéeppeeha.

He xiccaa hax caziimmo
pac ihaho quimzoha.
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Sin agua no nacen las
plantas

El agua es muy 1til para
el hombre. No podemos
vivir sin agua.

R

Hdx quih zix zix ihas{ijim
fssoojiha cuicquee quij
iqui cuihiin ac. Hix zo
hdnt com iti pomihtax zix
quiissaax zo hdnt com iti
quih imaaha.

AN
\
~

Héhheet com hax
zipommactintax icdil
imaaha

: ~
,»s% -~

Con el agua nos
baiiamos.

Los animales no pueden
vivir sin agua.

Hax cah hisoj
cuhamatdaasxaj.

Hdx hdnt iti imiih zo
hdcquiix pohcata zix ccdm
ziti quih imdaha.
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Con el agua lavamos
nuestra ropa.

Bebemos agua para
refrescarnos y para no
tener sed.

Hdx cah zix chittii hdai

Hdx cah hatasioj hinddj
chdx ano cuhamii.

con tdaplmax hamdtj
hatcudoxxiatiho.

— e — —— — — — — — — e ——— S e CE— G E— G =

El agua natural se Cuando ponemos a cocer
encuentra en los rios, los frijoles en una olla
y en los manantiales. tapada, sale el vapor.

Zix is cquihé changcandiin
hapdin chan hatacmolca
hatdznalcojmax hdx cop
tdaxxaatx imfiix.

Hdssooj xah hdax hant
quittii xah hdx chano
miihca.

I
I
|
I
|
|
I
I
I
I
I
I
I
/
I
|
I
I
|
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Cuando hierve el agua
sale el vapor.

Cuando el sol alumbra,
hace calor y el agua
se vuelve vapor.

Hax cop tdotxdcuijx
tdaxxaatx imiix.

Las nubes no nos dejan
ver el sol.

Héccaala con zdah quij
ficp ano c&étihmax
tompahhooho.

Zdah quij hdnt cong
ctdhca tmdtjmax hix
quih mdaxxaat.

El agua que cae de las
nubes se llama lluvia.

Hdax chdccaala com ano
’ o~ .
mdéccaa cah ipca impah.
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Cuando la lluvia cae se
dice que llueve.

La lluvia ayuda a que
crezcan las plantas.

Hax chant com it hant
toitmax xSopca &x
ingquée.

Hax chéhheet cong
cahdocpiha.

Hay nubes grandes en el
cielo. Va a llover.

Estamos mojados a
causa de la lluvia.

Héccaala quih cdocl
chamiimmee com iti
miihtolca. Siipcacaha.

Hamfiijjaajoj. Ipca
copaha hdo haz itahma.



84

Hoy hace frio porque llovid.

B
)

Zaah hip cop mdapl.
Miipca tdaxah aitahma.

Ayer hizo buen tiempo,
hizo sol, hizo calor.
No llovid.

\\\

-
ﬁ/ |
|
Moximmaa chant yiippe. :
I
!

Hdccaala tinej yocézziim.
Yomadpca.

Ayer hizo calor, el sol
estaba claro. Ayer no
1lovié.

. 7 ..
Moximmaa quih yocézziim
L -
hdéccaala tinej. Moximmaa
quih yomdpca.

Hoy hace mal tiempo,
hace viento, hace frio.
Ha llovido mucho, yo
estoy mojado.

Zaah hip cop hdnt con
 tmiippee hdi chintdit mos

mdapl. Anxd hiqui
miipcayax ihpmfiijc.
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Los pdjaros y los aviones
vuelan en el aire.

Z{iiccaalc xah zix ccdp
chdi cop ano toxalca
ccdaptojiha.

Cuando el aire sale esta
caliente.

H&4i cop hdpx tapx immdtj.

El aire entra por la
nariz y por la boca.

H&ai cop quifnilca
quih contitax quitéen
ac conticcaaha.

No podemos ver ni el
aire ni el viento. El
viento mueve las hojas
del 4rbol. Veo al arbol
pero no al viento.

_!______.._______

o T

|
|
|
|
|~ A
I
I
|
|
|
|

-

47
A-:.:&o <
./4< —_—

0 ~—

A

| Hai cop tix zix quittooj

| cuimpdahhooha. H4i cop

| hébhee chistj quih

| cahétteejaha. Héhhee cop
hocéhhooha xo hdi cop

| ihtcudhhooho.
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Las papas las produce
una planta.

Q‘@@

Xojat hapéc chéhhee
ziti mota cdocpiha.

Las papas estan dentro
de la tierra junto con

las rafces, y de allf las
sacamos para comerlas.

S
e

Xojidt hapéc chdnt com
ano céiiha héhhe ixdi coi
quicot céiiha. Y4ii hac
cuhatacoaxoj hdpx
hamiicmolca taax
has{itojta oo hdaiha.

:
9

Esta planta tiene sus
rafces dentro de la

tierra.

Héhhee hant chittii hip
cop ixdicoj chdnt com
ano cdiiha.

Esta es una planta.

B Es la flor.
Hip quij héhhee ydpxétiha,

Son las hojas.
Hiz coi istalcaha.

Es la fruta.
Hiz coi imammiha.

Es el tallo.
Hip cop ittaaquiha.

Son las rafces.

Hiz coi ixdicojiha.
Zix hip cop héhhee hant
quittiiha.
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Las flores estan en los
tallos o en las ramas.

Hay diversas clases de
flores. Esta es una

rosa.

Héhhee ydpxét coi
fyyaat coi iti cdiiha.

Hipiix ddalia hapdh quih
zo hdaha.

Héhhee yapxét quih
ptimmis chdcquiix
céomiha. Hipiix réosa
hapah quih zo hdaha.

Hipf{ix clavéel hapih
quih zo hdaha.



88

Las hojas estin en los
tallos o en las ramas.

También hay distintas
clases de hojas. Estas
son las hojas de un dlamo.

Héhhee chistalca quih
ptimmis quih mos hdcquiix
cSomiha. Hizdax hdalamo
hapdh zistalcaha.

Héhhee chistalca chittaajc
iti téii isseelca chiti
céiiha.

___________ _{'____________
i

— —— —— — — — — — — — — — — — — — — —

Estas son las hojas de un
rosal.

Estas son las hojas de
la col.

Hizdax cél hapah
zistalcaha.

Hizdax rosdal hapih
zistalcaha.
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El maiz es otra clase de
planta.

Hay diferentes clases de
plantas. Los drboles son
una clase de planta.

0
o,

Héhhee hant chittiicol
quih ptimmis chdcquiix
cSomiha. Héhhee hant
chittiicol quih cdocl con
tdax héhheet com pac
hdaha.

Hdpxdl chéhhee hant chitti
ihmdaha.

— — — —— — — — — — — — — — — — — —— —

La flor es otra clase de
planta.

El maguey es otra clase
de planta.

&o

PN\

Hémmee chéhhee hant

Héhhee ydpxdt chéhhee
' chitti ihmdaha.

hant chitti ihmdaha.
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Sacamos madera de los

arboles.
Héhhee hant chittiicol coma

hécd ano ihmamdzziitoj.

(: h) Son las hojas.
fd
V v

El tronco de los arboles
nos da madera.

Hiz coi {istalcaha

Son las ramas.
Hiz coi isseelcaha

Es el tronco.
- Hip cop ittaaquiha,
Las raices estan

|

|

. |
Héhhee hant chittii chittaac | debajo de la tierra.

|

|

cah hdc6 ano mémma. .
Ixaicoj coi hant com
ano cdiiha.

Unos arboles nos dan
madera dura como el
madrofio. Otros
arboles nos dan madera
suave como el pino.

&%
Vg

ol

Hay diferentes clases de
arboles: pinos, encinos,
dlamos, madrofios,
manzanos.

Ry
%\
Héhhee chdcé quih cdiscan
chano méccaa quih
madréofio quih cufs quih
mos hdcquiix cdomiha,
Héhhee quihmda hdcé quih
cditic ano mdccaa hécs
hapéc quih cuis quih mos
hdcquiix cSomiha.

1885

Héhhee hant chittiicol quih
cdocl quih ptimmis
7’ . 7’ . .

chacquiix coomiha. Piinos
o’ 7’

xah ensiinos xah haalamos

xah madrdofios xah

mansdanos xah cdoxo

hicquiix cdomiha.
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1

Con la madera

hacemos casas, y muchas
cosas que nos ayudan a
vivir.

El metal es muy duro.
Es mas duro que la
madera.

[ W

’

Enning quih zix cdiscaniha.

Hécdah hdaccoo chiqui

cuhamdizi. Zix quih zix | Hécs chiiscan chdnxs
quih hasfijing quihmda | ccuéemmiijiha.

quih mos ano mémma. l

La manzana estd en una
rama.

La madera es mas dura que
el pan.

F =2

Sfimmeet quij hdcé iqui
cuihfin ac hdécé cong
cdiscaniha.

A

L

Mansdana quij isseeja
com iti quiijiha.



92

La nina tiene una canasta T La nifia levanta la mano
en la mano. | y corta la manzana.

I

|

I

|

|

|

|

|

|
Zix quisiil cudam cop | zix quisfil cudam cop
hatéeppeen ihi imaazzi. mansaana qu1_] fcqui

| itinol imapéc.

____________I____________

Pone la manzana en la La canasta esta ahora

sobre la tierra y tiene

adentro la manzana que
corté la nifia.

canasta.

-s\‘, ralld
\///, P

Cuaax hatéeppeen quij

hdnt com it hant qufijiha.

Zix quisiil cudam cop

mansdana ydacting cah an
-

ac ano miij.

Mansdana quij hatéeppeen
quij an ingcdaix.
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1

|

La manzana es una fruta, |
la da un arbol que crece |
|

|

|

|

sobre la tierra.
e

|
I
» .
' |
|
iy —= i ad I

Mansdana chéhhe imdmmiha.
Mansdana chéhhee hant
chittii ziti mSccaaha.

La naranja también es
una fruta.

Sahmées quij mos
héhhe imdmmiha.

Los duraznos y las peras
son frutas.

Dordasno hapdh xah péera
hapdah xah mos héhhe
imdmmiha.

Las manzanas y los
platanos son frutas,
pero son diferentes.

Mansdana xah zix xdnj
itast cuis xah héhhe

. ’ . . - .
imammiha xo ptimmissiha.
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1
Es un perro. La cabeza, |
las patas, y la cola son l El nifio y el perro estan
partes del cuerpo del l juntos en el suelo.
perro. |

|

I

Es su cabeza.
Ilittiha.

El perro tiene cuatro patas.
Hipiix hdxziha. Ilit xah
yandplc xah fip xah hdxz

cop hipi issooj copo pac Zix quisiil ctdm quij hdxz

hdaha. 3 quij ptitacéxl hdnt
Haxz cop yandplc quih cidahcaha.
czboxcdiha.

El nifio tiene en la mano
la cola del perro.

Es la cabeza de un perro.
Un perro tiene ojos, nariz,
y hocico.

ittooj

{ifnij

hocico _
1XXaax

Zix quis{il ctdm quij hdxz
cop fip cop quiipjquiha.

Hipiix hdxz ilittiha.
Hdxz quih tittooj tiifnij
miixxaax.
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La vaca es un animal. La
vaca nos da leche.

. ’ .
Zix cbéohhaa cop zix
7 . o~
ccammiha. Heen imt cop
. ’ ..
zix coohhaa cop iti
moccaaha.

La oveja es un animal. Con
su lana hacemos cobijas.

Cdar cop zix ccdmmiha.
Caar innaa cah sardapi
chamdizi.

___________________|______.____________.___

El cerdo o cochino es un
animal. Nos da su carne
para comer.

Zix hacdapxong cop
zix ccdmmiha. Ipxdssii
chimpdhhiit.

El caballo también es un
animal. Nos ayuda a cargar
cosas pesadas y a movernos
en los caminos.

Cday cop mos zix

ccdmmiha. Zix quih

cudtteet chazi

macSonneec. Hiahhoo
7.

che macodit.



96

Los chivos son animales.
Su excremento nos sirve
para abonar la tierra.

Séaatoj quih xiccaa
. £ .
ccammootamiha. QOoxd
chdnt chiti squéecca
. 7. .
quih cuahainim.

—— — — — —— —— — — — — — — — — — — — — —

El venado es un animal,
pero no vive con nosotros.
Es diffcil agarrarlo.

Héppeeng cop zix
ccammiha xo hémmee
. . " . Z ..
zicot imiihhiha. Ittii
cuisquinnool ac 4nx6
. I .
cuicaticpaniha.

El burro también es un
animal. Nos ayuda al

trabajo cargando lefia y
otras cosas. .

Hdéhra cop mos zix

ccdmmiha. Zix chicot

cuhihdai hac haquééscé

cuhimacdssoo zix
R

quihmaa taax xah.

+ La gallina es un animal.
Nos da huevos y comemos
su carne.

Tdotar quij zix ccdmmiha,
Iipx chimpdhhiit. Ipxdssii
quih mos impdahhiit.
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Los pijaros también son
animales. Ellos nos ponen
contentos cuando cantan.

La vibora también es un
animal, pero si nos muerde
nos morimos.

Cocdzni quij mos zix
ccammiha. Zo hazi
pocdznitax hdcx
hasmiihtojaha.

Ziiccaalc con taax mos
xiccaa ccammootamiha.
I Tddimax hiistox hant

. Id .
impaailx.

Las vacas, las viboras,
los pajaros, y las moscas,
son animales, pero son
diferentes clases de
animales.

T e

Xiccaa catdoi xah
cocdzjc xah zficcaalc xah
xcémmooj xah xiccaa
ccammootamiha xo cdoxo

xiccaa ccdmmootam
ihmdaha.

Las moscas son animales.
Estas son malas porque en
sus patas llevan muchas
enfermedades.

Xcémmooj cong xiccaa
ccdmmootamiha. Taax
xicca imiippeeha. It§it
coi icamoquéeppee chanxé
iti miih tdaxah aitahma.
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Hoy hace frio. Estos
hombres estan cerca del
fuego porque el fuego es
caliente.

El fuego nos es muy itil.

Zaah hip cop xdapl.
Ctamcé hiz coi hamdc
quij hantdxl ccudiiha.
Hamic quij cudtjihayax
tdaxah aitahma.

Hamdic quij zix zix
. P .
ihasiijim issoojiha.

La ropa también nos es
muy util. Nos sirve para
tapar nuestro cuerpo y
para darnos calor.

La ropa se hace de tela.

N

Xiccaa quittii céii coi
mos zix zix ihas{ijim
issoojiha. 2Zix quih
quittii quiih chissoolca
coi cuhatanlangx
cuhamaméectoj.

Zix quih quittii quiih
chatdi chano mdccaaha.

.____________________._l_____________________
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La lana y el algodén son
dos clases de hilo.

La tela se hace de hilos.
Los hilos se pasan unos
por encima de los otros.
Aquf estd un pedazo de
tela.

N

S

X

e

///
//Q\

Hatai chicozapling quih | Caar innaa xah mdoj xah

| icozdplim ptimmis quih
cbocjiha.

chdaha. Icozdpling coi
pticzdzjquiha. Hip
chatdictimiha.

Se lava y se hila en el
malacate.

La oveja nos da la lana.
El pelo de la oveja se corta
con unas tijeras grandes.

R

Caar innaa quih cdar cop
iti méccaaha. Caar innaa
chicocézziax quih cdaccooj
cah compdct.

Caar innaa quih tpdisx
cugax icdonzx quih
tpancojmax icozdpling
chano mémma.



100

Con este hilo se hacen
cobijas y telas.

Sardapitaj xah hatdi xah
tdax impdii icozdplim
hiz coi.

El algodén es blanco, las
personas sacan las
semillas del algodon antes
de hacer el hilo.

Méoj quih zix céoxpiha.
Icozapling quih coi
tompdiipix thhiic coi
cuhacdoixiha.

I
|
I
I
I
I
I
|
|
I
I
I
|
|
I
I
I

‘La tela de algodén, como
la manta, se hace de una
planta.

Mé&oj chatdi quih chda
chéhhee ziti méccaaha.
Hatai quipcé quih mos
héhhee ziti mdéccaaha.

Son semillas de diferentes
plantas.

@@%’ /@

Hizdax taax héhhee
ptimmis pac thhiiquiha.
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Muchas plantas y todos los
arboles salen de semillas.

P

Héhhee chant quittiicol
com anxd hdcquiix tom
fhhiic chiti mota cdocpiha.
Héhheet quih cdocl con
tc6S thhiic chiti mota

Cuando el algodén sale
de la planta, también
se hila como la lana y
se hacen telas.,

| MSoj chéhhee cop iti

| motama tdax mos

| tpAmmaasojmax caar fnnaa
. 7 .

| quiha cufssiha.

hatdi chimpdii.

Tdax mos

La tela de lana es gruesa.
Cuando hace frio usamos
ropa de lana porque la lana
no deja salir el calor del

cuerpo.

Caar innaa chatdi chano
motax mipcé. Tdaplmax
hatii quih caar innaa
chano mdccaa chit hamii.
Caar innaa chit hamii
. ” . . 7 .
quinail com imatj chapx
tmappiho tdaxah aitahma.

La tela de algodon es
delgada y no nos quita
el frio.

IHata’i quih mdoj quih chda
quih cxdtcajiha. Quittii
Itpah xox cuingcahdapl zo
‘ hatmahcaho.
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Esta naranja es redonda.
Esta bola también es
redonda.

Sahmées quih zix ctécnijiha.

Zix coquéht hip quij mos
zix ctdcnijiha.

El sol es redondo.
La tierra es redonda.
La luna es redonda.

(Do

Zaah quij ctdcnijiha.
Hdnt quij mos ctdcnijiha.
Tizzaax quij mos
ctécnijiha.

____________l____________

La luna cambia un poco
cada dfa. Es la misma

luna, pero se ve de una
manera diferente todas

las noches.

Tizzaax quij zdah quih
tdzzoo chiza tapmax hax
fijo hapdctaha. fizzaax
quih chda ti quijo chdaha
xo ihdmmooc quih zo
cétdafpmax hdx impdcta
cah iti impdcta.

Tizzaax cuaa mdéccoom
luna nueva cuarto creciente

%

fizzaax cdocp

luna llena  cuarto menguante

@)

fizzaax cpeettn_]

lizzaax simmeeca
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Cuando la luna esta nueva,

s6lo se ve una pequefia parte.

Lo demis esta oscuro.

Tizzaax quij cuda
motommax quissiil tdaxo
hapaho fhhaaha. Ihmda
tintica quicdoppooliha.

La luna va alrededor de la
tierra cada mes.

- - = -~ nz zaax
_”/ \ Iuna
; Q
,’ 77y .
|
' .
\ tierra I
\ hant /
\
LS 7/
~ ”

\ﬁ—’

I1zzaax quih tdzzoo cop

fizzaax quij hdnt quij

Cuando la luna se ve toda,
se llama luna llena.

’

| Iizzaax quij tcééma
| tpdhhoomax {izzaax
| cpéettiij impah.

La luna recibe la luz del

sol.
sol =
zaah ~
S
//[ \\ fizzaax
N s

Tizzaax quij zdah quij
yazdahhooxiha.

téii cuiyafin cdazzoojiha. '
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El sol esta en el cielo.

El sol tiene la forma de
una bola, pero es muy

grande. El sol es mis

grande que la tierra.

El sol es una bola grande de
fuego. Asf como la llama da
luz, el sol también da luz.

/7

O tierra
\

Zdah quij hamiimmee com
iti quiijiha. Zdah quij
zix quih ctdcnij tdax hant b a
ccuiijiha xo cdaccoojiha. tannoojx hant

Ziah quij hdnt quij iticl chimaziahhoox zdah quij
ccuayédxxiiha. mos tda cuissiha.

Zaah quij zix ctdcnij
cdaccooj hamic cdnnooj
quih chdaha. Hamdc quih

T

|

I

l

I

I

I

— |

- I

- I
-

< I

I

I

|

I

I

I

|

I

Las cuatro direcciones Hay dos direcciones mis.

‘principales son:

P P arriba
o’

hdi eno méccaa chiicp cola {icp

norte

zdah quih cugta

hapx ihiip chiic

oeste P peste P
zdah quih contita
an iizquing chiicp

abajo
hant {icp

sur
xndicp

Hizdax hdnt chiti
cuiydmtax czdoxcéd
yéennoo cdap chdaha.

Hdnt chiti cuiyamtax
quih cdocj cahcdiliha.
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El sol se pone todos los El sol sale todos los dfas
dfas en el oeste u en el este u
occidente. oriente.

sur
’, .o ’ . Z rd ’
Zaah quij zaah quih c60x  zgah quij zdah quih cdox
cah zaah quih contita an cah zdah quih cuota hdpx
P . 7, N
{izquim ac conticcaaha. ihfip ac ficp ac cudccaaha.

et e

El sol sale todas las

El sol se pone todas las
tardes.

Z3dah quij dnnoo yait cdox
cahx dnnoo ccudzquimiha.

Zaah quij hdnt ifi cdox
cah hdpx ccudappiha.
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Ahora es de nochg. En el
cielo hay muchas estrellas.

Ahora es de dfa, el sol
ilumina la tierra.

Oﬁo Yo \\\ICI)///
..'. o o 7 =
) ,*. ‘o o //”\\\
® o
DT

32 Ty

| Cuaax zdah cop chdaha.
| Zdah quij hdnt cong
| cazdahhooxiha.

T

|

I

I

I

I

I

I

I
e I
B
I

|

|

I

I

I

Cuaax ihdmmooquiha.
Hamiimmee com azl cdnl
quih cdtxooha.

La tierra da una vuelta
todos los dfas. Un dia
tiene 24 horas.

La tierra da vueltas.

\‘||lll,

|

I

I

|

> I

Ak |

tierra ’// \

. s //,I I I 12 hrs. 60 12 hrs.

* I

|

|

|

|

|

I

I

!

e ~

Zdah quih tdzzoo cop
‘hdnt quij tdii pot
cdazzoojiha. Z4ah quih
tizzoo cop zdah quij

Hant quij téii cpéttiha.

#.

iittaax ihanl tocj
tzéoxcd ccuiih quih chiaha.
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La hora tiene 60 minutos.
60 minutos hacen una hora.

En un cuarto de hora hay
15 minutos.

15
minutos

15 15
minutos | minutos

15 15
minutos | minutos

Z4ah quij fittaax quih
tdzzoo cop mindotoj
chihdnl isndap cdzzo0j

coi chdaha. Mindotoj
chihdnl isndap cdzzooj coi
zdah quij {ittaax quih

tdzzoo quih chdaha. _ _ _I_ ___________

Z4ah quij {ittaax chimozit
quih mos imozit quih
'minéotoj quih thanl

tditong ccuiih cop cuitdiha.

En tres cuartos de hora
hay cuarenta y cinco
minutos.

En media hora hay 30
minutos.

30
minutos

45
minutos

Z3dah quij f{ittaax chimozit
chimozitcoj quih cdpxa

coi mindotoj ihdnl tzooxcs
téitong ccuiih coi chdaha.

Zaah quij {ittaax chimozit
quih mindotoj chihdnl
cdpxa coi chdaha.
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Los dfas de la semana son:

domingo
lunes
martes
miércoles
jueves
viernes

sébado

Icatémmeec quih zdah
chano cdoyolca chizdax
hdaha.

La tierra viaja alrededor del
sol en un aiio.

’ﬂ-\
/7 N tierra
/ o
/ sol Ly hant
| |
\ Qah !
y /
N /
S oo s

Hdnt quih tdzzoo cop
hdnt quih zdah quij
téii cuiyafin cdazzoojiha.

Hoy es martes.

Maiiana es miércoles.

Ayer fue lunes.

Pasado manana es
jueves.

Anteayer fue domingo.

Zaah hip cop mdartesiha.
Hant ifii cop miércoles
cop shdacaha. Moximmaa
quih léones thhi. fpac
hdnt ccuofitax juéeves
.cop shdacaha. Moximmaa
chipac moximmaa cop
domiingo ihhi.

Hay doce meses en un afio.
En unos meses hay 31 dias.
En otros hay 30 dfas.

Febrero tiene 28 o 29 dfias.

Calendario

\\m

Hént quih tdzzoo cop
fiztox thanl tdocj ccuiih
quih chdaha. Tfiztox coi
pac haa toix ixdap 31
coi chdaha. fiztox
chihmda coi ixdap 30 coi
chda coi mos haa céiiha.
Cayaj zdac cop ixdap 28
coi thda xo 29 coi thda
hacx quiihhiha.
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Los meses del afio son:

enero azoj immaal cuizj

febrero cayaj zdaac

marzo cayaj daccooj

abril xndis ihaat fizzaax

mayo

junio imdm imdm {izzaax

. 7 . >
lqueetmoj 1i1zzaax

julio icozlajc {izzaax
hant ydil ihaat

fizzaax

septiembre azoj immaal
icézzing chano cdap

octubre quéttoo ydao

agosto

noviembre hee ydao

diciembre naapxa yaao

. 7’ e - .
Hizdax {iztox chdnt quih tdzzoo
chano céoyoj chdaha.

e

Enero viene antes de
febrero. Febrero es
después de enero, pero
antes de marzo. Diciembre
es el ultimo mes del afio.
Azoj immaal cuizj cop
cayaj zdac cop iqui
cuihiin ac azoj immaal
cuizj cop yeno cdaappiha.
Azoj fmmaal cuizj cop
cayaj zdac cop iqui
cuihiin ac cayaj zdac
cop yaxi cdappiha. Ox
ompacta xo cayaj zdac

cop cayaj aaccooj cop iqui

cuihiin ac cayaj zdac cop
yeno cdappiha. Naapxa
7 ” 7. .
yaao cop tix 1i1ztox col

hdnt cop iti cuimmee chdaha

I
I
I
I
I
|
I
I
|
I
I
I
I
I
I

Hay 365 dfas en un aiio.

Ixdap ihdnl ihanl cdpxa
ihdnl isndap tazoj
téitong ccufih cuitaiha
hant quih tdzzoo cop.
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Estas personas van de
paseo, van caminando.

El hombre va mas aprisa que
la mujer. La mujer camina
mas despacio.

Ctdm tintica cudam
tintica iqui cuihiin ac
ctam tintica ihihhaa quih
yéen iqui miizquim.
Cudam tintica cuittaax ac
mizj tmihhaaho.

Congcdac hiz coi
capassiirojiha. Cdlxiha.

v

Este cami6n va por los
caminos, va mis aprisa
que el hombre que va
caminando.

Se oye ruido en el cielo.
Es un avion.

)
v v

Qe B

Zix hacx tiij cdttaax
congcdac quih cahdssaajca
hip quij hdahhoolcang cong
cdaotimiha. Ctam hdahhoo
quih cdao tintica iqui
cuihiin ac zix hacx tfij
cdttaax tintica quihhaaha.

. ’ . "
Zix cannooj zo hamiimmee
com ficp tihma xopée.
Zix ccappiha.



111

I

|
El avion va mds aprisa | Los camiones y los aviones
que los camiones yque la | son medios de transporte y
gente. | nos hacen llegar mas aprisa

| aunlugar.

&

Zix ccdp tintica quippaac
cuihhaaha trdoquij
congcdac quih cahdsjoj
xaha cuicquee hdnt

cdap tdax xaha.

cdllaaxolca congcdac quih
cahdsjoj xah xiccaa ccdptoj
xah zix quih tahdsjoj
| hdnt quihmda chano
| cufimlajc tdaxo cuipdhhiha.
I Héant choziit quih mos
xda annoo hazi imiimlajc.

|
|
|
| Xfccaa hacx tdxxaalca
|
|
I

Estos dos lugares estin
cerca el uno del otro.

Si vamos a pie, nos
cansamos y tardamos en
llegar.

|
|
|
(o JN0) |
Hant {iij cahjoj cdocj l
hiz cahjoj téox pte l
imdhjojiha. |
Estos dos lugares estan

lejos el uno del otro.

|
|
|
|
|
o} (o) :
Hant {ij cahjoj cdocj |

|

|

hiz cahjoj taax tdox pte
cdahjojiha.

Hédnto pocapx quihjoj
paxxiat cdoc haa
songcdafpaha.
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Si queremos ir mas aprisa,
tomamos un camion.

Si vamos a caballo, nos
cansamos menos y hacemos
menos tiempo en llegar.

—
(Ve 21

e s ——’Q—-

Mos dnno iquihaj
hapongcajx zix hdcx tij
cdttaax congcdac quih
cahdssaajca hip quij

Cday it hapohca hapdolx
6x hihjoj pomdoxiatoj
mos halx xda haa
hasiizcamaha.

| an hasiihcaaha.

Pero si nos urge llegar y
tenemos dinero, vamos en
avién.

Este hombre hace su
trabajo con el zapapico.

cON— Qo N e

Ox ompacta xo xi4 haa
icazcam hapomcajx tém
zo hapoyatx zix ccdp quij
an hasiihcaaha.

Ctam hip cop piico
cop ccuaticpaniha.
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Esta mujer hace su trabajo
con la aguja, esta cosiendo.

Cuaam hip quij énniing

céssii cong ccuaticpaniha.

Cozaplimiha.

Este hombre esta pintando

una casa.

Ctam hip cop hdaccoo

. ..
zix cocnaxziha.

-

‘

Esta mujer esta haciendo
cobijas.

}

Cuaam hip quij sardapitaj
pac caaitimiha.

Este muchacho esti en la
escuela, estd escribiendo
en su cuaderno. Es un
alumno.

Zix quisfil ctdm hip quij
hapdspoj cuhacaatiha.
Hapdspoj iti ingcdaspoj
chiti cdaspojiha.
Hapdspoj cuhacdaat coi
zo hdaha.
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La labranza es otra clase
de trabajo. El trabajo del
campesino es el de labrar
la tierra.

El arado es un aparato para
labrar la tierra.

. 7
Cuiquéec ac taax mos
. ” . 7’
icaticpan ihmaaha.

b o | Hant ihacdscax con tix
Cuiqueec chano cs{ijing

| zix zix ihas{ijimiha.

5 .. | Hadnt cong cuihacdscax ac
yaticpan ac taax cuiquéec |°° cuipihhiha
aco hdaha.

__.__.____.___.__l__ _____ _———

Muchos alimentos son | Los comerciantes compran

productos del campo. | los productos del campesino
El mafz, las papas, las | y después otros les compran
verduras, las frutas. | aellos y en las tiendas.
I
|

5Ov) £

Zix chapdhhiit taax dnxs
hdcquiix tom hdnt chiti
quéec com iti mdccaaha.
Anx6 haa tom hdpxsl xah
xojdt hapéc xah zix quih
caxt xah héhhee chimam
quih chdaha.

quih tix zix quih

Hayaa cacéxxaaj con zix
. ’ 7’
chiquéec chano cseaalang
7 . . rad
con zix chiquitalhaad
chdai com iméxxaaj.
T{aammax xiccaa quih
i3 . Ia
quiistox quihmda com
imitalhdds. Hayda

P . . .
hacoxxaaj com an iméxxaaj.
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Comprar es lo contrario
de vender.

~Q
&

Zix quih cuiquitalhdd quih
zix quih cuihatalhdd hac
tdax immissiha.

=

Este hombre es comerciante,
tiene una tienda. Su trabajo
es el de vender.

Ctam hip cop hayda
hacéxl quih ccuaticpaniha.
Hayda hacéxl zinyda.

Zix quih yaticpan ac

taax zix quih cuiquitalhdd
cop hdaha.

El campesino vende
sus productos a los
comerciantes.

p—~——

Zix chiquéec chano
csiijing quih zix quih
quitalhdd quih yahdocp
coi hayda hacdxxaaj coi
ano cuitalhaa.

— e — — —— —— — — — — — — — — — — —

| Este hombre corta la
madera. Su trabajo es
cortar la madera.

Ctam hip cop tix hécs
quih ccuaticpaniha. Zix
Iquih yaticpan quih chda
Ihac taax hécd quih
=cuicat1’cpan ac hdaha.
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Este hombre mata una
res. Vende la carne.
Su trabajo es ser

Este hombre hace pan.
Vende pan. Su trabajo
es ser panadero.

|
|
|
carnicero. |
|
|
|
|
:
[~
<= I
Tl A
Ctam hip cop tix zix | Ctam hip cop tix simmeet
cSohhaa zo quicéiha. | quih cdaiha. Sfimmeet quih
Ipxdssii quihitalhddha. | ccuitalhddtimiha. Zzix quih
Zix quih yaticpan quih | yaticpan quih chda hac
chda hac taax zix ipxdssii | taax siimmeet quih cuipdii
coi hdaha. hac hdaha.
Este nifio cuida los | Esta mujer hace tortillas.

animales. No va a

Trabaja en la casa
la escuela.

atendiendo a su familia.

Cuaam hip cop hapxdl
haxdtlc quih cdaitimiha.
'Hdnt chiti ihiih ac zix

| chiti cfahca tdaxo
‘ccuaticpaniha xiccaa quih
| qufistox quicot ihiij coi

| iqui cuihfin ac.

. . &’ ’ . .
Zix quisiil ctam tintica

I I'é .
xiccaa ccam coi hant

4 . 7’ .

ccuiisiha. Hapaspoj

. ’ .
cuimahcodaatiha.
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Esta nifia también va a la
escuela. Su trabajo es
estudiar. Ademis ayuda
a su mami en los
quehaceres de la casa.

|
|
|
:
| Y
|
|
|

Este nifio va a la escuela.
Su trabajo es estudiar.
Ademis en su casa ayuda
a su papi en el trabajo.

—_——
—

=g {}

J

s

Zix quisiil ctdm hip ) . 3 B
intica hapdspoj | zix quisiil cuaam hip
cuhacdaatiha. Zix chan | intica mos hapaspoj
isfijim ac zix quih | cuhacdaatiha. Zix chan

. oo . .
cuisiyyaa hac tdax hdaha. | isfijim ac zix quih

. o~
Hint chiti ihfih ac taax | cuisiyyaa hac tdax hdaha.
iti mihhaa quih ctim quij | Attaa quij zix chdacting
I s
zix chdactin tidax mos | chaméen chano cdahca hac
ihax immactim. | tdax mos ihax imdai.

El estado de Chihuahua y otros estados como el de Hidalgo,
Puebla y Oaxaca, pertenecen a la Repiblica Mexicana.

Hant iij cactin
Tziudaua hapdah xah
quij hant iij cdacloj
chihmda tanticat
Hiddalgo xah Puéebla
xah Oajdaca xah hant
cdaccooj cocsarda chiti
yaii ti quij iti cdahjojiha.
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La capital de la Reptiblica
Mexicana es la ciudad de
México.

En Chihuahua, Hidalgo,
Puebla, Oaxaca, etc.,
SOmosS mexicanos.

Hant iij cdctin Tziudaua
xah Hiddalgo xah Puéebla
xah Oajdaca xah hdnt iij
cdcloj ihmda tda xah inticat
he xiccaa quih quiistox
chittii cdiitim he Méjico
| quij iti ccongcaac {ssoo0j

| quih chdaha.

Tantos los indigenas como En la ciudad de México,
los mestizos, somos vive el Presidente de la
mexicanos. Republica.

Hézziiting quih quippaac
céhhaa quih chda quih tix
Méjico chézziiting chant
quiij quij tix haaha.

T
I
I
I
I
I
I
I
I
I
I
[
I
I
I
I
|

e

Xiccaa congcdac cuis p .. .
= | Hant caaccooj cocsar chiti

| ydii quij ano presidéente
I hapah quij hézziitim
| Méjico quij ano quiihhiha.

xah cécsar quih chda
xah con tdax Méjico
quij iti ccongcaac issooj
quih chdaha.
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Estas son dos personas.
Son una mujer y un
muchacho.

!

Hiz coi congcaac
céocjiha. Cudam zo
zix quisiil ctdm ziqui
ccuiihhiha.

Son un hombre y su hijo.
El es su padre.

»

El muchacho es hijo de la
mujer. Ella es su madre.

iy

Cudam cop zix quisiil
ctdm cop cudam cop
hipi icqueetiha.

Hipi 4ttaaha.

Estos son los muchachos.
E1 muchacho es hermano
de la muchacha.

A

Ctam t{ cop zix t{ cop | H{z coi xfccaa quizf{il quih

hipi ydazziiha. Hipi diha. | chdaha. Zix quisiil ctdm
| cop zix quisiil cudam cop
| hipi oyacjiha.
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La muchacha es hermana
del muchacho.

%

Zix quisiil cudam cop
zix quis{iil ctdm cop
hipi oydcjiha.

El padre es mayor que el
hijo y es mas fuerte. El

hijo no es tan fuerte como
el padre.

Zix quisiil ctdm cop 4i
cop iqui cuihiin ac ai

e [ 7. o s .
cop caiiha. Tix caixijiha
ydazzii chiqui cuih{in ac.
Ydazzii cop 6x imdixajiha.
Ai cop immissiha.

La madre es mayor que la
hija. Tiene mis afios que

ella.

P . o~ ’

Zix quisiil cuaam cop

dttaa cop iqui cuihfin ac

dttaa cop cdiiha. Tix hdnt
7 . ’

chanxé quémmeeha.

Estos dos muchachos son
hermanos. Este muchacho
es mayor que el otro. Este
es el hermano menor.

Xiccaa quizfil ctdmcé
cbocj hiz coi pticydcjiha.
Zix quis{iil ctdm hip cop
cdiiha ihmda cop iqui

. o~ . o’ ” .
cuihiin ac. Hipiix tix zix
ti cop dzcziha.



121

Este muchacho tiene 10 afios. Un dfa serd hombre.

Zix quisiil ctdm hip

Zaah zo hdcquiix poptax
cop hant cahdnliha.

cuicquee ctim ano
méssaaha.

___________ _.I____.________

Antes era un nifio pequefio.

— — — — — — — — — —— — — — — — — — — —

Esta muchacha tiene dos
hermanos y una hermana.

Zix quis{il cudam hip
cop ctamcd quih céocj

Hantx cuihhaa hac zixt

7 .. ” .. ’
quissiil quissiil zo chaaha.
itiacalcang cudam quih
tdzzoo mos iyoydcj.
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Los cuatro muchachos son
hermanos.

Los muchachos con sus
padres forman una familia.

i

Xiccaa quiziil coi
congcaac quéej coi
Xiccaa quiziil czdoxcé hiz iqui c6tihx hamen
coi pticydccaalcamiha. tdzzoo quih chdaha.

e _|_ ___________

El padre trabaja en el La madre trabaja en la casa.

campo para llevar de
i// *J.; ’

comer a su familia.
Iti mihhaat cugam cop
hamén aco zix chano

quiih chimmdctim.

— — — — — — — — — — — — — — — — — — —

/\

J
7 // // } Al
Iti mihhaat ctdm cop hant
hayda chano taticpanx

zix quih spdhhiitca taax
hdnt chiti hihhaa chiti
imiimjc.
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Todos se quieren mucho
y viven muy contentos.

Los hijos van a la escuela,
pero ayudan a sus papas
en lo que les ordenan.

Oen coi hapdspoj
cuahcdaat. Ox
ompacta xo congcdac
quéej coi zix chiti
cuizax6t tdaxo iti
isoj cuimdizi.

Cdoxo iqui pte hiin ac
tiippeema hdnt chiti
cuiydii hac {istox hant
impaailx.

—— — — — — — — — — — — — — — — — — —

Es la escuela. Tiene dos ventanas y una

puerta.

| B

Hdacco ano hapaspoj

Hdnt an icocéhhoo quih
. 7 Id
cuicacoaat chaaha.

cbéocj iti tahjojma hahdt
quih tdzzoo iti miihca.
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Estas son las ventanas
y estan abiertas para que
entre el aire.

Este es un pizarron.

\

Hizdax hant an . - . e . ..
Hipiix zix iti caaspojiha.

icocdhhoolcang chdaha.
Quiimlaha. Hdi cah

7
contissaatama. |

Esti escribiendo en el
pizarrén.

— —— — —— — ——— — — — — — — — — — — — — —

Hipiix zix hapdspoj
ccuacdaat chdaha.

Zix iti cdaspoj cop
iti cdaspojiha.
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Es un libro. En el libro estudiamos.

=

Hapdspoj handoccaaj quih
zix chiti cdii cah hisoj
cuhamacdaaj.

Hipiix hapdspoj
handoccaajiha.

— — — — —— —— —— — — — — — — — — — — — —

El libro esta abierto. Son
las paginas del libro.

Este es un lapiz. Con él
escribimos en nuestros
cuadernos.

Hipiix icdaspojiha.
Tda hoo cuhataix
hapdspoj iti ingcdaspoj
hoydat chiti
hamatdossiiploj.

Hapdspoj handoccaaj hip
quih cpdtjquiha.

Hapdspoj handoccaaj chiij
céoyolca chdaha.
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Unos animales son
inteligentes. EI caballo
es inteligente. EI perro
es inteligente.

Este es un gis. Con €l
escribe el profesor en el
pizarrdn.

M

Xiccaa ccdmmootang com
pac hdcquiix tongx zix

| quih cuihdii quih

| quiyyaajiha. Cday quih

| zix cuihdii quiyyaaha.

| Hixz quih mos zix
cuihdii quiyyaaha.

— e E—— CEED G S = — — — — — i e —— — — c—

Hipiix jiissiha. Ta hoo
cuitahx zix hapdspoj
ccuacbaat quih zix iti
cdaspoj cop iti mdaspoj.

Pero el perro no es tan Cuando somos chiquitos,
inteligente como el hombre. aprendemos en nuestra
El hombre es mis casa, nuestros padres
inteligente que todos los nos enseian,

|

|

animales. :
% |
|

|

|

M|
Ox ompacta xo hdxz cop I
zix quih cuihdii cuiyyaa |
hac cuicquee ctim quij |
immissiha. Zix quih ccdml
hént chiti quih cdox cah |
cuicquee quij tix quippaac |
|

|

zix quih cuihdii quih
quiyyaaha.

Cuhihixt ac hdnt chit
haydii hac zix chiti
cdahca cah he quiyyaajiha.
Iti ihmihhaat coi haa zix
che macdaaj.
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Nos ensefian a caminar. Nos enseiian a comer.

Cuhis{ilx ac hé macdaaj. Zix quih cuhis{itoj ac

hé macdaaj.

Nos ensefian a moler
maiz.

Nos ensenan a cuidar
chivos.

ok

Séaatoj quih
cuihacdxxaalim ac hé
macdaaj.

Hapxd6l quih cuihdizj
ac hé macdaaj.

|
|
|
[
|
[
I
|
ﬁ\ﬂi
|
|
|
|
I
|
!
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Nos ensenan a hacer
ollas.

Pero cuando somos mis
grandes, cuando tenemos
6 afios, aprendemos mis
si vamos a la escuela.

—
<

| Ox ompacta xo hdlxah
tquééjmax hant isndap

| hatazlc cuaax hapdspoj

| he tahcoatmax zix

| chocbaaj tintica tdii
cufip.

Para aprender en la ‘
escuela tenemos que ir I
todos los dfas, no
faltar nunca y estudiar
mucho.

Hamdzzaaj quih cuipdii
hac hé macdaaj.

Si no vamos a la escuela,
creemos en muchas
mentiras.

Hapdspoj che hacdaat ac
zix chano cuisiyyaaj ac
taax zdah quih céox cah
annoo cuhasdiiaha. Annoo
cuhimdahca zo haa
pomdahca zix quih
cuisiyyaaj ac anxé
hisolca cuhasacdaajaha.

Hapdspoj he pomahcoattax
zix quih ccuihimmaat quih
6x cuhasahiihjaha.
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Cuando no sabes una cosa,
se la preguntamos a otra
persona. Quien nos puede
ensefar y dar nuevas ideas
es el maestro.

Si quieres saber verdades
tienes que ir a la escuela.

. I G . I . G CE— — c— — —

/ | Ztx cuihdii zo mimda zo

I hdcquiix pohcatax
| cuicque ihmda zo hdcquiix
. 7 I
Z{x quih ccuihihhaat pihtax consmiitaha. Zix
hapdspoj ccuacdaat quij
| tix zix ché pacdaating
| quisxén cuicocda ché
sacbaataha.

chipdcta zihda
impomzo impdaatax
hapdspoj me sahcdaataha.

Juanito tiene 7 afios.
Anda cuidando chivos.

Para saber lo que dicen los
libros, tenemos que ir a la
escuela.

\)

(g

A
LN ~

|

I

|

| o
=2

|

|
Hapaspoj handoccaaj quih I
zix quit hant cdii coi
ipdcta quih cuispda hac
taax hapaspoj cuhacdaat
coi quicot squiijaha.

Juan{ito chdnt téngcoj
ccuihhiha. Séaatoj
| quih cacéxxaalimiha.
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Juanito le avisé a sus
papas. Ellos le dijeron
que si.

Lo encontré el maestro
y lo invito a ir a la
escuela.

[

— e C— — — —— — — — — — — — — — — —

N
w

=

Zix hapdspoj ccuacdaat
cop cuitatdait haacco ano
hapaspoj cuicacaat ac

] . o’
ano siifpta imiih.

Juanf{ito chiti mihhaat
| coi an imiimx.
| Sittaaxta imfi.

El 5 de febrero no hubo I Esta izada la
clases. Es fiesta bandera.
nacional.

=

7\

Cayaj zdac cop ixaap
céitom ano toyolcama
zix icacdaat zo hdnt
ziti imdhcaha. Piest
chdnt con tcé6 cquéssiha.

Zix cola hapdh quih
céllaa quiihhiha.
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La bandera de México
tiene tres colores:

Hant cdaccooj cécsar
chiti ydii hip quij
zix cola hapdh chittii
quiih quih xiccaa

Para poder ir a la escuela,
Juanito se acostd temprano.
Se tapd con su cobija de
lana que le tejié su mama.

Juaniito chapdspoj
cuisahcdaat ac aisoj
cuitah xdd4 hdant méom.
Isardapi caar innaa quih
chda quih cétdoctim.
Quicqueet quij ydaiha.

Juanito oyd cantar el
Himno Nacional. Y su
profesor le explicé que
siempre que lo oyera,
pensara en México, su
Patria.

"
\\
n

uaniito quih Topéeti

uih yds chimfi.
hapdspoj ccuacdaat quij
Sdaiha.: Topéeti quih

s ac impiix hdnt chiti
micuicqueet quij mimmooz

X
Id
i

6x daiha.

Se levanté al dfa siguiente,
temprano. Todavfa no
amanecia muy bien, porque
todavia es invierno.

AN

\/

Zaah ihmda cop cétafpma
xdd métj. Hant cuiffi

hac cuiydtj ac coi mizjipi
hant imfiiha. Coi
hiaaploha tdaxah aitahma.



132

Se lava las manos, la Toma sus alimentos.

cara, se peina.

F

Tonéaajx yéen hax
cuitaquim mdssaaquim,

'Mé&hhiitim,

——— — — — — — — — — — — — — —— — —

Se despide de sus papis.

I

I

I

I

I

I

I

|

I

I
|

Ve

I/

I

I

I

I

|

Hdacco ano hapaspoj
. R
cuicacoaat ac inyaal.

Iti mihhaat coi
cuimacdixaj siittaaxta.
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| Juanito estudia mucho. Se
| fija en todo lo que le dice

| el maestro. Pregunta lo

| que no entiende. No tiene
I miedo de hablar.
|
I
I
I
I

Llega a la escuela.
Saluda a su maestro y
a sus compaiieros.

I Juaniito quij zix quih
cuisiyyaa hac mizj isoj

l . ’ . ’ .
cuimacoaat. Zix hapaspo)
ccuacdaat cop zix chiti
3 4 P

cuicacdaat ac ano miifp. | cyfiton taax cdoxo mizj

Hidacco ano hapaspoj

. L . 7’
Zix hapasp’o_] ccuacoaat liméocta. Zix chipa'.cta
cop ’cu1taca1an icot | chimda chaa tahcamax
. . 7’ . 7.
hapaspoj cuihacéaat coi | cuimmiit. Cuicditom ac
mos cuimacaixaj. imixxiimiha.

Todos debemos ir a la
escuela para poder
ayudar a los demas y a
nuestro pafs, a México.

Sale de la escuela. Se |
despide del maestro y de
sus compaiieros y se va a
su casa.

h
Hdacco ano hapaspoj
cuicacdaat ac imiix.

He cdoxo hapdspoj he
hacéaat ac ic cuihfippeeha.
Tdaxo hisolca cuhapdix
Zix hapésp’oj ccuacéaat lxfccaa quih quiistox

cop cuitacaixaj icot quihmda con zix quicot
hapdspoj cuihacéaat coi |hapdizi hdnt chiti

mos cuitacdixaj cudax
hdnt chan ihiih ac cufin.

congcaac Méjico hapah quij
zix chihax hasdiziaha.
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